
Referat fra møde i Samtaleforum for Unge og Kirke  
 
Dato: 30. maj 2008 
Tid: 11.00-15.00 
Sted: Diakonhøjskolen 
 
Afbud: Per Ramsdal, Henrik Johannesen, Lisbet Kristoffersen, Kirsten Sønderby og Lise Marie 

Brunk  
Tilstede:  Kamilla Bundgaard, Tove Bjørn Jensen, Jacob Zakarias Larsen, Jens Maibom 

Pedersen, Povl Gøtke, Susanne Rahbek, Karen-Bolette Berg og Heine Hansen, 
Kristian Brogaard, Anne Bro Assenholdt og Lise Palstrøm 

 
 
0. Hvem er vi?  
Karen Bolette-Berg er ny repræsentant for De Grønne Pigespejdere. 
Bette Grønne Ahrenfeldt er holdt som DKG’s repræsentant og afløses af Anne Bro Assenholdt   
Henrik Johannesen er holdt som Fyens Stifts repræsentant og afløses af Marie Holm i Dalum sogn. 
Lise Palstrøm er holdt som Århus Stifts repræsentant og afløses af gadepræst Anni L. Albæk. 
 
1. Godkendelse af dagsorden 
Godkendt 
 
2. Godkendelse af referat fra sidste møde 
Godkendt 
 
3. Valg af referent til næste møde den 4. september 
Anne Bro Assenholdt 
 
4. A. Oplæg til samtale v. Rene Høeg   
Udgangspunktet for René Høeg tanker er Niklas Luhmans helhedsteori om samfundet. Samfundet 
består af en masse systemer såsom politisk, religion, m.m. De er selvberoende, selvopretholdende 
og selvdefinerende. Derved bliver kirken til et afgrænset område, der ikke skal blande sig i andre 
områder. Samfundet har ikke en sandhed, men flere sandheder i hvert system, som er 
menneskeskabte. Usikkerheden overfor disse selvskabende værdier er unge vandt til at færdes i. 
Men i prædikenen mødes de med en færdigproduceret sandhed. Vi kan møde Gud i alle andre 
enkeltheder i kirkerummet end i den monologe prædiken, som provokerer de unge. 
 
Kirken skal mere arbejde med performans end med performativer, så der skabes muligheder for 
tilegnelsen giver mulighed for fortolkning. Det findes i ritualer, liturgien, musikken, klædedragten, 
arkitekturen m.m. og giver mulighed for fortolkninger.  
Samfundet kaldes det polycentriske samfund, for der er flere centre med hver deres værdisæt. 
Kirken leverer livsfortolkninger. Kirken ser på det immanente og det transcendente. Kirken lægger 
vægt på sammenhænge modsat andre systemer. Kirken kan give en helhedsforklaring på verden, 
men den er selvfølgelig kun gældende for dem, der tror, er i systemet og er i kirken.  
Styrken er, hvis vi kan leverer fortolkningspotentialer frem for sandhedsfortolkninger. De unge skal 
finde tematikker, som afspejler verdens usikkerhed. Usikkerheden er et grundvilkår i samfundet og 
kirkens opgave er at levere en livstolkning med mulighed for usikkerhed og fortolkningspotentialer. 
Det findes i Kristus. 



Kirken bliver et forum for paradoks, hvor Kristi usynlige tilværelse gøres synligt. f.eks. i nadver, 
liturgi og ikke i prædiken. Kirken kan synliggøre det usynlige.  
Problemet er, at vi har det endegyldige svar, som synliggør den usynlige Kristus. Det er SUKs 
opgave og kan måske betyde accentforskydninger for De 10 teser. 
 
Stikord fra den efterfølgende drøftelse: 
• Kirkens centrum er ikke næstekærlighed men frelse og fortabelse. 
• Massemedierne er vores medspillere, hvor kirken skal være synlig.  
• Tolkningspotentialet skal vise, at vi skal turde være usikre, så vi ikke køber hele pakken.  
• Hvordan forvalter man usikkerhed? Der er en dialektik mellem tro og kirke. Men kirken er 

klippen. Folkekirken er meget mere til stede som individer frem for som Folkekirken. 
Folkekirken er synligt tilstede i andre systemer samt ved højtider og kirkekalender.  

• Unge søger personer at spørge. De unge vil gerne have én, som siger sin mening og som giver 
muligheden til at vælge. Folkekirkens kommunikation er meget mere end hjemmeside, 
kirkeblad og prædiken.  

• Kan man finde det fælles ordløse. Berøringen mellem det, som er vores liv. 
• Aktiviteter tiltrækker, men relationer fastholder. Voksne med engagement binder unge fast i 

relationerne.  
• René: Mangfoldigheden med kirkens kommunikationsformer 
 
4. B Oplæg ved Charlotte Hoffman-Bang fra Kirkefondet 
Formålet er at skabe et netværk for unge voksne menighedsrådsmedlemmer. Vanskeligheden er at 
skabe kontakten til dem og lave netværk. Det er svært at danne netværksgrupperne, hvorfor de 
laver en undersøgelse i samarbejde med CUR. Formålet med undersøgelsen er at finde de 
barrierer, der er og måske komme med bud på, hvordan de kan overvindes. Der arbejdes med at 
lave en mentorordning for nye unge voksne menighedsrådsmedlemmer, som kommer ind ved det 
kommende menighedsrådsarbejde i samarbejdet mellem kirkefondet og et professionelt firma. 
 
Der udarbejdes ikke konkrete, målbare mål, for formålet er at grave dybere og få skabt en 
dagsorden. Der er forskel på unges livssituationer og for travle folk er netværksarbejde for meget. 
Derfor kan mentorordningen være en god mulighed. Det er en del af tanken at få unge 
menighedsrådsmedlemmer til at netværke. 
Der skal arbejdes med menighedsrådenes mødeformer. Forskellen mellem land og by, regionale 
forskelle og kønsforskelle og familie forhold er overvejet, men er ikke lagt ind i projektet.  
 
Citater fra debatten: 
• Hvad tilbyder vi dem: Der skal være 50 % administration og 50 % udvikling?  
• Det er værd at overveje, om menighedsrådsstrukturen skal være en foreningsstruktur med 

generalforsamling. 
• Tidsfaktoren er den afgørende 
• Det burde forbydes for unge under 40 år at indgå i menighedsrådet.  
• Unge i storbyerne vælger efter aktiviteter frem for efter sognegrænser. 
• Der bør være ungdomskirker. 
• Menighedsrådet skal varetage demokratiet i folkekirken. 
• Der er ca. 400 medlemmer (2,4 %) af menighedsrådet, som er under 40 år. Det er en 

halvering fra sidste tælling. 
 
Der blev aftalt, at Charlotte Hoffman-Bang fra Kirkefondet deltager i Samtaleforum for Unge og 
Kirke til gensidig orientering. 
 



5. Fokusområder & handlingsplan - se referat fra sidste møde og medbring gode 
idéer... 
Vi besluttede følgende fokusområder: 

• Afklaring af økonomi og struktur for udvalget i forholdet til biskopperne og en drøftelse af 
medlemsskaren med særlig henblik på de ungdomsorganisationer, som ikke er medlem af 
Samtaleforum for Unge og Kirke. En drøftelse af udvalgets formål. 

• Aktiviteter og relationer for og/eller med de unge 
• Gennemtænkning og handlingsplaner for De 10 teser. Det skal være efter konferencen i 

september. 
• Samtale om Forskning i unge, herunder kønsspørgsmålet (Ann E. Knudsen) 
• Unge-liturgi 
• Samtale med valgmenigheder, som har succes. Hvad kan vi lære af dem?  
• Samtale med Søren Lynge (Ungdomsproblemer.dk) girltalk 
• Orientering om Café retro 
• Samtale med Hans Raun Iversen om menigheds- og kirkeforståelsen samt kirkens 

udtryksformer 
• Fokus for at gøre Samtaleforum for Unge og Kirke kendt 
• Pilgrimsvandringer for unge 
• Samtale med Søren Michael fra Salt 
• Virksomhedsbesøg for at høre, hvordan de fortæller den gode historie.  
• I forbindelse med møde i København besøges Brorsonskirken og andre relevante kirker, 

personer m.m. 
 
Det blev aftalt, at Jens inden næste møde udarbejder handlingsplan for fokusområderne, som 
rundsendes. 
 
6. Div. kursusinitiativer (Kirkepilot, 10-teser, TPC) - er der nyt at fortælle  
• Kirkepilotkurset er den 31/10-2/11, hvor der arbejdes med 15-20 deltagere. Programmet blev 

opdelt. Deltagergebyret sættes til kr. 1500,- og beder kursusholderne om at holde budgettet.  
• TPC-kursus den 22-24. september (Programmet er vedhæftet). Der regnes med 30 deltagere. 
• 11. juni: Kirken, unge og de digitale medier. Jacob   
 
8. Nyhedsbrev & hjemmeside - medbring omtaler og idéer til såvel hjemmeside som 
NYHEDSBREV 
Jacob udbad idéer, som sendes til ham som mail. 
 
9. Eventuelt - herunder fastlæggelse af møde-datoer 
Næste møde: 4/9 i Vor Frelsers kirkes lokaler i Vejle kl. 11-15 
 


